

深入浅出 高屋建瓴 支文教授畅谈管理工作"-

暑假伊始, 在学校组织的中 层管理干部工作研讨会上, 我们 聆听了山东协和职业技术学院盛 振文院长关于发展民办教育和开 展管理工作的专题报告。

盛教授的报告一开始似乎不 像个报告,简单的寒暄之后,他用 卖猪肉的例子来比喻公办院校和 民办院校的发展,风趣而生动:比 方说公办院校是公家的肉店,国 家有补贴,猪肉6元/斤,民办院校 (我)是个体户,没有补贴,猪肉12 元/斤。一开始,大家都想吃肉,市 场供不应求,公家的肉很快就卖 完了, 没买到肉的自然就到我这 里来买了,虽然贵一点,但也吃上 了。对于民办院校来说,这是拾遗 补缺阶段,也可以叫做"排长队" 阶段。后来,公家肉店的肉也逐渐 多了,大家想吃肉不用排长队了, 供求基本平衡, 那我们就只能早 出晚归,赶早市、夜市,让那些不 容易在公家肉店营业时间买肉的 人,来我们这里买,这叫"早夜市" 阶段。再后来,肉越来越多,快要 供大于求了,大家很容易能在公 家肉店买到肉,那我们就必须创 出多样化的猪肉产品,深加工,特 色发展,这样大家才会认可个体 户这12元/斤的价值。这也是我们 现在面临的阶段。通过这样生动 的例子,盛院长把当前民办教育 发展的问题和根源剖析的简单明 了又深入透彻。朴素中见真知,颇 有"小平同志"的味道。

热场故事讲完, 我觉得这个 民营高校的校长很亲切, 也又多 了几分敬意。盛教授接下来又讲 了干部开展管理工作的"一二三 四五":

一是把握住"一"的真切含 义。欧阳中石先生一个字价值五 万,就是因为他专注、敬业,全心 投入的做好一件事情。我们对待 工作需要一心一意,工作热情要 始终如一,要有"一以贯之"的精

二是两个认识,即认识自己 和认识社会。认识自己需要有反 思能力,而反思不能把自己摘出 来,把别人反思进去了。需要把握 自己,守住道德和法律两条底线, 谨言慎行;要存有感恩之心,进而 才能提升自己和超越自己。"读万 卷书不如行万里路, 行万里路不 如阅人无数,阅人无数不如高人 指路,高人指路还得自己悟"。认 识社会需要掌握形势的变化和发 展的变化,过去是三十年河西三 十年河东, 现在过个一两年开的 玩笑都不一样了。上世纪50年代



要杀牛需要派出所批准,因为当 时牛是重要生产资料,现在随时 可以买牛肉。过去山东到北京15 个小时,现在只用一个半小时。新 中国这几十年改变了五千年的文 明,也走过了资本主义几百年的

三是三成,即成人、成才和成 功。成人就是要做好人、看好书、 说好言。成才,有一技之长且能为 社会做贡献的就是人才。把别人 办不成的事情办成,就是大能力。 普通能力能把好事办好, 高级能 力能把难事办好,超级能力能把 坏事办成好事。成功=勤奋、智 慧、胆量+机遇。

四是四德工程,即家庭美德、 个人品德、职业道德和社会公德。 家庭美德的主要要求是"孝",家 庭不是讲理的地方,而是讲爱的 地方。要尊老爱幼、男女平等,夫 妻和睦、勤俭持家、邻里团结。个

人品德的主要要求是"贤",要贤 达、宽容、善良,职业道德的主要 要求是"诚",要敬业爱岗、诚信做 人,不做有违师德的任何事情;社 会公德的主要要求是"爱",我们 要爱祖国、爱社会、爱护环境,要 有一个充满爱的心态。要做到上 面这四德,得画好自己的"四个 圈":"个人圈"要严以律己,能力 越大奉献越多。"家庭圈"的每个 角色都要扮演好,包括夫妻、父 母、子女等等各种关系要处理好。 "工作圈"对上级要尊重、支持,特 别不要背后说上级的坏话,上级 原谅你很容易,却很难再信任你。 对下级要关心、爱护、帮助并支持 他们的工作。同事间的关系中合 作占百分之九十五、竞争占百分 之五,功夫要下在大头。"社会圈" 要广交朋友、交好朋友,要常交往 也要长交往,交友要有原则,多看 长处、少看短处、多想好处、分担

难处。说到这盛教授顺手给了薄 熙来一刀,"他的四个圈,一个也 没画好"。

五是五项能力,即勤奋学习 增长才干、发扬民主凝心聚力、突 出重点抓住关键、按制度办事、创 新。(一)如今形势变化快,过去是 日新月异,现在可以说秒新分异, 这要求我们必须勤奋学习增长才 干,才能与时俱进。(二)发扬民主 凝心聚力就是有事多商量、广泛 征求意见。懦弱的人害怕意见,愚 蠢的人拒绝意见,强大的人研究 意见,智慧的人引导大家提意见。 没有不同的声音是很可怕的事 情,如果在船上大家都站同一边, 肯定要翻的。激烈的争论是好事, 要允许讲错话,不允许讲假话。发 扬民主了大家干劲才会足,以前 说"火车跑得快,全靠车头带",说 明领导的重要性。可动车为什么 跑得更快? 因为每一节车厢都有 动力。人如何发挥动车原理一样 的动力呢?就是要积极。这个积极 不能是领导积极群众不积极的 "假积极", 也不能是领导不积极 群众很积极的"瞎积极",而应该 是领导和群众都积极。要让员工 有干头、有甜头、有奔头、有盼头, 才能调动大家的积极性。(三)突 出重点抓住关键, 也就是俗话说 的牵牛鼻子。重点突出、措施得 力、落实到位,就是有力的工作。 切入点、着力点、结合点、认同点、 兴趣点、兴奋点、需求点、利益点,

这些就是重点。抓住了重点,布置 工作,开始马上就办、中间强力推 进、最终圆满完成。所谓强力推进 就是中间环节要主动询问, 避免 形成"过程黑箱"。(四)按制度办 事。好的制度会带来巨大的成功, 美国职业篮球联赛,NBA,为什么 一个国家内部的联赛能够变成一 个世界品牌? 一大原因是它的整 个运营制度非常科学。领导要依 靠制度来推进工作,一个不重视 制度的领导,不是合格的领导。不 好选择时,按制度办事、讲原则, 就是最好的选择。(五)创新。任何 一个优势都有其生命周期, 当一 个优势还没丧尽时,要准备下一 个优势。济南轻骑在上世纪八九 十年代在摩托车市场有巨大的优 势,但是没有及时创新,人民群众 纷纷购买汽车的时候, 轻骑的优 势已经丧尽了。而当时的吉利集 团,还只是一个民营小厂,及时创 新、转型,进入汽车领域,现在已 经发展成国产汽车业界的巨头。 创新就是不断的补充能量,改变 就是创新,扩大也是创新。

管理工作的五个要点听完, 感觉豁然开朗、神清气爽,自己以 前比较糊涂的东西仿佛一下子明 朗了,工作实践中学习和积累的 那些点都被穿成了串,再加上盛 教授讲座中的新营养,觉得自己 充满了力量。

施以有效方法 教学事半功倍

台湾世新大学研修归来话体会

今年暑期, 我参加了为期三 周的"2015大陆青年教师研究方 法研习营",在研修过程中对教学 研究方法的感受颇深,我相信在 以后的教学中如若有效的运用所 学到的方法,定会事半功倍。

研习营的教授们从不同的视 角展示自己的独到研究方法的精 髓。蔡文娟副教授在做题为"环 境价值的评估"的报告时,在问题 导入环节展示出了自己家门口高 雄爱河政治前后的图片,以极具 生活化的方式自然而然地开讲 了,这种不拘泥于教材不局限于 传统的导入方式,更能激发听课 者的兴趣和提高对身边事物的关 注度。苏建洲教授以"问卷设计 与实务"为题,别开生面的进入了 演讲,先把"七大不相信"作为导 语,吊足了听讲者的胃口;在下面 讨论的不可开交、众说纷纭的时 候,很合适宜地通过PPT展示抛

出了七大不相信的具体内容"英 国研究、中国制造、台湾报导、南 韩起源、北韩宣布、美国力挺、菲 国道歉",使课堂气氛空前高涨, 为下面的顺利展开做足了准备。 政治大学传播学院江静之副教授 以"深度访谈法"为题,用"限时问 答如何展开"导入课堂,使听讲者 迅速进入高速思维状态,以"行动 细节、互动细节、深层结构、因果 关系、他人动机和未发生之事"抛 出具有启发式的导向思维路线 有条不紊地驾驭了课堂。这些都 是在导入环节值得我们借鉴和研

节,余致力教授提到"演绎与归纳 理论"在我们平时的教学中经常 被形式化,如果把"演绎与归纳理 论"结合提前设定的问题一起抛 到课堂上,便可以让"演绎与归纳 理论"的作用无限扩大,这样既可

以教给学生具体的方法,又可以 通过设定的问题让学生具体问题 具体分析。管理系洪绫君副教授 在题为"事件分析法"的演讲中, 把大量生动的实际案例运用到课 堂之中,通过借用听讲者的熟知 资料和储备知识很好地嫁接到新 的知识内容之中, 使新知识变得 既熟悉又新颖, 既回顾了旧知识 又拓宽了新领域。世新大学管理 学院廖兴中副教授以"地理资讯 系统与公共行政研究"为题展开 演讲,在讲授主体内容过程中采 用了"形象直观地图"法,非常形 象直观的做到了数据问题图片 在内容讲解和掌握方法环 化,如果在我们的教学中能够在 相关领域运用好这种方法,想必 课堂的效果是不一样的。台湾大 学政治学系洪永泰教授的"抽样 理论与设计"讲座中,他着重采用 了"点估计和区间估计"的方法, 通过细致逻辑的讲解, 重点突出



了抽样设计与执行步骤环节,使 得整个课堂主次分明, 重点难点 分不清晰, 听课者认知条理积极

在与教授学者们的学习交流 中, 我感觉无论是对课堂教学的 各个环节的理解还是对专业研究 的态度上都有了很大的提升,我 会在今后的时间里继续探究总 结,把他人的精髓学以致用。

(艺术设计教研室 韩方林)